

大家长「李勇」

□ 记者 赛永杰 阿曼·景克斯

他是同事眼中的“知心大哥”，也是让犯罪分子闻风丧胆的“铁汉”；生活中他不拘小节，办案时却心细如发；他常因工作无法陪伴家人，办公室的灯却总是单位最晚熄灭……他，就是精河县托里镇派出所所长李勇。

9月30日，记者初见李勇时不禁有些意外，他看上去比实际年龄更显沉稳，两鬓露出些许斑白。这位在工作中雷厉风行的所长，曾荣获个人二等功，多次被评为“优秀共产党员”“优秀公务员”“先进个人”，可面对夸赞，他却总是带着几分羞涩与内敛，与工作中“威慑力十足”的形象形成鲜明反差。

李勇的从警生涯始于2003年，最初是精河县公安局刑侦大队的一名技术员。在技术岗位工作的数年里，他练就了细致入微的观察力和严谨缜密的逻辑思维，为日后破获多起疑难案件打下坚实基础。凭借出色的业务能力，他逐步从技术员成长为刑侦中队长，后来又接过托里镇派出所所长的重担。多个岗位的历练，让他对公安工作的每个环节都了如指掌，也对“人民公安为人民”的初心有了更深的理解。

在派出所里，同事们都将李勇称为“大家长”，这份称呼源于他对团队无微不至的关怀。他深知基层派出所工作压力大、任务繁重，所以始终把



(记者阿曼·景克斯 摄)

民警的身心健康放在首位。年轻民警刚入职时，他会主动询问其饮食习惯，细心叮嘱食堂调整餐食；民警生病或家中遇急事，他总能第一时间赶到，送去关心与支持。

除了生活上的关怀，李勇更重视民警业务能力的提升。他经常组织实战演练和案例分析会，从笔录规范制作到审讯沟通技巧，从法律条款精准应用到与群众交流，毫无保留地分享自己多年工作经验。在他的带动下，托里镇派出所形成了“传帮带”的良好传统，全所上下学习氛围浓厚，整体业务能力持续提升。

“工作上，李勇所长扎根一线、冲锋在前，带领我们破获多起疑难案件，他坚持严管与厚爱并重，注重业务技能培训，切实提升团队战斗力，他还关心关爱每一位同事，是我们的暖心‘家长’。”托里镇派出所民警辛波说。

今年以来，在李勇的带领下，托里镇派出所始终将矛盾排查作为基层治理的“第一道防线”，积极整合多方力量，推动矛盾纠纷在辖区内就地化解。同时，坚持“调解+普法”双管齐下，把法治教育融入日常服务中，并推动大数据与基层治理深度融合，让基层警务更高效、更贴心。

不久前，托里镇派出所接到一起纠纷报案。村民艾某的羊误入邻居棉花地，双方因赔偿问题争执不下。接警后，民警将两人请到派出所“红枸杞调解室”。李勇从法律规定、邻里情理等方面入手，耐心做双方思想工作，最终双方签订调解协议书，握手言和。

任职托里镇派出所以来，李勇深知辖区流动人口多、民情社情复杂。无论是邻里纠纷，还是事关安全的大案处置，他都一视同仁、悉心对待。这份“把群众事当自家事”的态度，让他赢得了当地群众的交口称赞。

调解矛盾。

(记者阿曼·景克斯 摄)

边关石榴红

——记自治区民族团结进步模范个人欧托哈

□ 石榴云/新疆日报记者 王娜

她在桃李年华，跟随身为护边员的丈夫来到边境一线，成了巡边“娘子军”。在巍峨的阿拉套山脚下，她用半生岁月书写着对祖国的热爱，犹如一颗“石榴籽”，在边境线上传递民族团结情结。

她叫欧托哈，是温泉县扎勒木特乡浩图尔哈队护边员，10月16日，自治区第九次民族团结进步表彰大会在新疆人民会堂庄严举行，欧托哈获评“自治区民族团结进步模范个人”称号。

欧托哈的故事要从35年前说起，那时她21岁，是一个城里姑娘，和护边员欧龙巴依尔喜结连理。当许多人以为，男方会放弃护边工作跟随女方定居城市时，欧托哈却作出了让人意外的决定：辞掉工作，跟着丈夫去巡边。

欧托哈作出决定前权衡再三，欧龙巴依尔一家三代人接力护边，他18岁就接过父亲的马鞭在边境线上放牧、巡逻，叫他如何割舍？更何况丈夫的工作很有意义。

扎勒木特乡的边境线蜿蜒盘旋在阿拉套山深处。欧托哈说，现在巡边的柏油路一直修到山脚下，路况很好，护边员基本都是骑摩托车巡边，只有一些崎岖的山路需要徒步。挑战来自大自然，路上时常会出没狼、棕熊、雪豹等野生动物，夏季暴雨、冬季风吹雪说来就来，有的巡逻点位在海拔3000多米处，容易引发胸闷、头疼等高原反应。

不论环境多恶劣，巡边的脚步不曾停歇。欧托哈记得，有一年下暴雪，护边巡逻小组几班倒，顶着零下30多摄氏度的严寒不停走，硬生生在厚厚的积雪中踏出一条路。巡逻回来时，大家头发上、睫毛上、口罩上结满冰碴子。

在常人看来，在远离人烟、自然条件恶劣的山区放牧、巡边很枯燥。家人和朋友多次给欧托哈夫妇介绍城里的工作，都被他们婉拒了。岁月流逝，欧托哈把巡边当成事业，把边关生活过成了一首诗。

夫妻执勤岗要长年累月驻守在边境一线，执勤房是一间不大的屋子，厨房和其他护边员共用。欧托哈将分配给夫妻二人的执勤房收拾得干干净净，在房前屋后种了蔬菜和果树。

小小执勤房是个欢乐的家庭，居住着汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族、蒙古族等护边员，有好几对夫妻。欧托哈作为巡边“娘子军”的领头人，



照顾家庭之余，还竭尽全力做好后勤保障工作。

不同民族的护边员在一起从事热爱的事业什么都好，唯有一件事略有不足。大家起初因为国语说得不好，交流时会因为发音错误闹误会。欧托哈在护边员队伍中学历最高、国语最好，她利用业余时间带着大家学习，通过看新闻联播、爱国主义题材影视剧，一起学习交流，提升国语水平和团队凝聚力。

每年暑假，执勤房会迎来护边员的孩子们。欧托哈在执勤房的院子里开辟“小护边员课堂”，教孩子们用石子摆出中国地图的形状，给他们讲家乡所在的位置，带孩子们走巡边路……年复一年，“小护边员课堂”让铸牢中华民族共同体意识的种子在孩子们心田悄然萌芽。

在扎勒木特乡，欧托哈的事迹感染着许多人，其中包括新疆出入境边防检查总站博州边境管理支队扎勒木特边境派出所的民警们。

每当有新人到来，扎勒木特边境派出所都会组织老民警带着新民警到执勤房，听欧托哈讲护边员接力护边的故事。民警们还经常和欧托哈夫妇等护边员联合巡逻踏查，一起给界碑描红，在海拔最高的界碑处升国旗、重温入党誓词。

“一个个具体行动，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，民警们的家国情怀更加浓厚了，自觉扎根边关，守护祖国边疆安宁。”扎勒木特边境派出所副所长李剑锋说。

欧托哈身着民族服饰参观。

(图片由本人提供)

铸牢中华民族共同体意识

新研究有望推动心血管疾病个性化预防

斯德哥尔摩消息：一个国际研究团队通过分析欧洲大规模人群数据，发现特定基因变异与心血管事件高风险人群密切相关。该研究成果有望推动心血管疾病的早期筛查和个性化预防。

动脉粥样硬化是一种因脂质等沉积导致血管壁增厚、变硬，从而影响血流的慢性心血管疾病。这是一种隐匿性疾病，常在心肌梗死、中风等心血管事件发生时才被发现。

瑞典卡罗琳医学院日前发布的新闻公报说，若能在无症状阶段识别出动脉粥样硬化高风险人群，就可能通过早期干预阻止心血管事件发生。为此，该机构研究人员参与的国际团队分析了来自英国生物样本库、瑞典心肺生物影像研究等欧洲研究项目的大量数据，发现可将人群划分为四个不同的动脉粥样硬化风险等级，其发生心血管事件的风险从低到高不等。

研究人员还识别出驱动不同风险群体发生心血管事件的基因，其中IL6R基因的一个变异尤为特殊，它与动脉粥样硬化炎症调节相关，虽对普通人群影响有限，却会显著增加心血管事件高风险人群的心肌梗死概率。

研究人员表示，识别此类基因具有重要意义，有助于设计针对不同患者的个性化干预方案，通过在无症状阶段提早干预，阻断甚至逆转动脉粥样硬化进程，预防心血管事件发生。

本项研究成果已发表在国际学术期刊《心血管研究》上。研究人员说，他们接下来将评估阻断IL6R基因相关通路的药物能否逆转特定人群中动脉粥样硬化的快速进展。

(新华社)